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1. Internet 6p

1a) Betrakta en hel session for tillforlitlig 6verféring av en stor fil mellan en webbklient och
en webbserver.

- Forklara varfor den nettohastigheten den s.k. throughput™ ar betydligt mycket
mindre an den aktuella bithastigheten pa klientens sdsom serverns lank mot Internet.

- Ange minst tre orsaker som har storre negativ paverkan pa "throughput”.
(3p)

1b) En student kor programmet “tracert” till webbservern fér Amsterdams universitet UvA
(Universiteit van Amsterdam). Nedan visas resultatet paA kommandoprompten.

C:\>tracert www.uva.nl

Tracing route to cms-prd-www.lb.uva.nl [145.18.12.36]Jover a max of 30 hops:

1 4 ms 2 ms 2 ms gw-1.chalmers.se [129.16.140.10]

2 2 ms 4 ms 3 ms cth29a-gw.chalmers.se [129.16.29.1]

3 2 ms 2 ms 3 ms corel-hall-gw.chalmers.se [129.16.2.113]
4 108 ms 2 ms 2 ms cth-rl.sunet.se [130.242.6.8]

5 236 ms 3 ms 2 ms goteborg-gbg7-rl.sunet.se [130.242.4.172]
6 230 ms 5 ms 4 ms halmstad-hsdl-rl.sunet.se [130.242.4_49]
7 98 ms 5 ms 6 ms lund-Ind88-rl.sunet.se [130.242.4.73]

8 6 ms 6 ms 6 ms malmo-mcenl-rl.sunet.se [130.242.4.71]

9 8 ms 7 ms 6 ms dk-ore.nordu.net [109.105.102.122]

10 7 ms 7 ms 7 ms dk-uni.nordu.net [109.105.97.133]

11 27 ms 27 ms 27 ms uk-hex.nordu.net [109.105.97.127]

12 33 ms 33 ms
13 26 ms 61 ms
14 34 ms 34 ms
15 28 ms 26 ms
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ms something.surf.net [109.105.98.110]

ms ae0.500.jnr01.asdO0la.surf.net[145.145.176.0]
ms uva-100g.customer.surf.net [145.145.19.230]
ms cms-prd-www.lb.uva.nl [145.18.12.36]
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Trace complete.

Din uppgift ar att forklara hur programmet fungerar samt att tolka resultatet som visas
ovan genom att svara pa de foljande delfragorna.

- Vad menas det med ett hopp "hop”? Forklara vad &r syftet med att kdra programmet.

- Det ar uppenbart att resultatet sammanstélls i antal numrerade rader. Vilken information
presenteras i varje rad? Som ett exempel; rad nummer 10, forklara vad 10 star for. Vad
ar de tre vardena ”7 ms”? Vad ar det som angiven med DNS-namn féljt av IP-adress?

- Det ar anmarkningsvart att vid rad nummer 4, 5, 6, och 7 &r vardena i forsta kolumn
efter numret mycket storre dn de andra tva, vad kan det bero pa? Ge mojlig huvudorsak
till denna stora avvikelse.

(3p)
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2. HTTP och Webben 6p

2a) Forklara tydligt vad som menas med att webbldsaren och servern anvander HTTP med
bestandiga (persistent) anslutningar. (1p)

2b) Anta att en anvandare med en webblésare skall hamta en hemsida som bestar av en liten
mangd HTML-text, dar hanvisas till tre sma objekt (ikoner, bilder, ..) vilka &r lagrade pa
samma webbserver.

- Redovisa med forklaring och med rum-tids éverféringsdiagram hur hdmtningen
sker om icke-bestandigt (non-persistent) HTTP anvands.

- OmRTT (Round Trip Time) ar tiden mellan att skicka paket fran klienten tills
den far svar fran servern i fraga, vad blir den totala tiden fran att anvandaren
matar in adressen for hemsidan tills det att webbl&saren visar hemsidan.

(3p)
2c) Om 10 webbklienter samtidigt ansluter till en webbserver, hur manga s.k. sockets skall
webbservern ha? Forklara hur och varfor. (1p)

2d) Manga populara webbsidor har fler IP-adresser som mappas till samma DNS-namn pa
servern. Vad betyder det och varfor?

(1p)
3. DNS 6p
3a) Forklara strukturen i DNS-systemet genom att tydligt beskriva DNS-servrarnas trad.
- Beskriv ocksa huvuduppgiften for namnservern pa varje niva av tradet.

- Om en DNS-klient skickar en DNS-forfraga om IP-adressen for www.chalmers.se,
till en server vid varje niva pa tradet, vad blir svaren?

(3p)

3b) En student experimenterar med kommandot nslookup for att ta reda pa diverse DNS-
information. Studenten kor féljande kommando och far resultat med ”"Query refused”.

C:\>nslookup www.ibm.com ns2.google.com
Server: ns2.google.com
Address: 216.239.34.10

*** ns2.google.com can't find www.ibm.com: Query refused

- Vilken DNS-information soker studenten?
- Forklara varfor "Query refused” ar resultatet.

(2p)

3c) Vilket transport-protokoll anvands for DNS-forfraga och svar? Forklara varfor.
(1p)
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4. Transportprotokollen 8p

4a) Headern av transportprotokollet TCP eller UDP, inleds med tva nummer som anges i 2 st.
16-bitars header-falt i de sénda segmenten. VVad dr anvandningen av dessa nummer vid
transport av data mellan klient och server?

(2p)

4b) Anta att vid en kontrollerad transport av data fran en stor fil, skickar en server ett stort
antal TCP-segment innehallande data fran filen till en klient. Anta ocksa att servern
skickar 8 segment pa en gang vid en viss sandningsomgang. Segmenten har foljande
sekvensnummer (relativt det initiala sekvensnumret):
9260, 10720, 12180, 13640, 15100, 16560, 18020, 19480

Det andra segmentet med sekvensnummer 10720 har inte kommit fram till klienten
(TCP-mottagaren) medan alla andra segmenten ar mottagna felfritt. Anta att RTT (Round
Trip Time) &r betydligt mindre &n serverns (sdndarens) TCP-timeout.

Anta ocksa att det forsta segmentet blir bekraftade (med Ack) direkt av mottagaren.

Dina svar pa de foljande delfragorna skall vara specifika till detta fall med anvandning
av de angivna sekvensnumren och tid-rums dverféringsdiagram. Beskriv ocksa
noggrant.

- Hur agerar TCP-mottagaren hos klienten nar den tar emot de dvriga segmenten utan det
andra segmentet som gatt forlorat?

- Hur agerar TCP-sandaren hos servern nar den far bekréftelser (Acks) fran klienten.

- Hur paverkas stockningskontrollen hos TCP-sandaren infor nasta sandningsomgang?

(6p)
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5. Ethernet & Tradlost LAN 8p

5a) Ponera att en anvéndare vid en varddator A startar webbl&saren for att hdmta en webbsida
fran en extern webbserver X (med en redan-kand IP-adress). Varddatorn A tillsammans
med tva andra varddatorer B och C har anslutning till Internet via en Ethernet-switch och
en access-router R. Alla enheter &r direkt-anslutna till var sin switch-port, A till port 1, B
till port 2, C till port 3 och R till port 4. Anta att anvandaren raderat ARP-tabellen hos
varddatorn A och det ar tom vid initiering av kommunikationen. Anta ocksa att switch-
tabellen har en mappning R-MAC - Port 4.

(4p)

Tips: for att lattare svara pa de foljande uppgifterna, anvand beteckningar med enhetens
adresser, t.ex. A-IP, A-MAC, osv.

- Redovisa for hur och varfér varddatorn startar med att anvanda ARP (Address
Resolution Protocol) innan den kan sanda paket adresserade till servern.

- Beskriv de steg som varddatorn skall utféra med hjélp av protokollet ARP och andra
TCP/IP-protokoll for att kunna bérja hamtningen av webbsidan.

- Forklara steg for steg, hur Ethernet-switchen hanterar vidarebefordringen av Ethernet-
ramarna mellan enheterna i detta fall. Beskriv ocksa hur switch-tabellen skapas och
anvénds av switchen.

5b) Ett tradlost natverk baserat pa IEEE 802.11WLAN-infrastruktur har normalt ett antal
accesspunkter (APs). Anta att tva tradldsa stationer STA (ex. béarbara datorer) ar
associerade med en AP. Anta ocksa att bada stationerna forbereder att sanda var sin
normal data-ram (frame) till AP:en och att kanalen for tillféllet ar ledig.

- Beskriv vad som kommer att hdnda nér stationerna omedvetna om varandra borjar
sédnda samtidigt.

- Beskriv hur stationerna hanterar situationen enligt protokollet CSMA/CA (Collision
Avoidance) sa att bada skall lyckas fa ivag sina ramar.

For ratt svar skall du forklara hur CA-kontrollen genomfors av det tradldsa natverkskortet
pa varje station enligt standarden IEEE 802.11.

(4p)
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6. IPv4: Adresser och subnat 6p

Ett tilldelat natverksprefix 33.22.20.0/22 skall; optimalt och fullt ut, delas upp i tre
subnaét, ett stort och tva lika stora mindre subnat. Det stora subnétet skall ha dubbelt
adress utrymme som vart och ett av de tva mindre subnaten.

Obs: Nar du svarar pa de féljande fragorna, vanligen forklara noggrant dina svar och
berékningar.

6a) Med hjalp av en tabell redovisa:
- Adress och subnét mask i decimal form for varje subnét.

- Antalet giltiga host-adresser som varje subnéat har utrymme for.

- Den forsta och den sista giltiga host-adressen i varje subnt.

(3p)

6b) Ponera att de tre subnéten skall anvéndas for att konfigurera tre natverksdelar med
anvandning av en router. Routern antas ha en Internet-anslutning via lokal leveranttr
(ISP) via en punkt-till-punkt seriell lank som tilldelats subndtet 200.150.100.248/30.

Foresla lampliga adresser for att konfigurera routerns interface med.
(1p)

6¢) Anta att en av de enheterna som &r anslutna till den stora nétverksdelen (stora subnétet)
ar en PC (arbetsstation). Ange mojlig IP-konfiguration dvs. IP-adress, subnatmask och
standard router (default gateway).

(1p)

6d) Vad &r det som anges med “default gateway”? Forklara dess betydelse i PC-
konfigurationen och anvéndning.

(1p)
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Lycka Till!



